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Šimtai abiturientų jau 
pirmadienį palinks 
prie pirmojo egzamino 
užduočių, o liepos 
vidury atsisveikins su 
savo mokyklomis. Kas 
nulems tolesnį jaunų 
žmonių gyvenimo 
kelią? Meilė gimtajam 
kraštui ir savo tėvynei ar 
kosmopolitinės idėjos?

Lietuvos mokyklų vadovų aso-
ciacijos Panevėžio miesto pirmi-
ninkas, “Žemynos” vidurinės mo-
kyklos direktorius Romualdas 
GRILAUSKAS nebijo pasakyti, 
kad per dvidešimt metų, kai statė-
me tautinės mokyklos rūmą, daug 
lėšų iššvaistyta ir dabar išleidžia-
ma ne tautinei mokyklai stiprinti, 
o pseudopatirtims ir kosmopoliti-
nėms idėjoms diegti. Tačiau viltis, 
kad 2012 metais, kai pasibaigs 
švietimo reforma, stabilumo ir 
tautiškumo mokykloje bus dau-
giau, mokyklos išugdys ne klus-
nius prisitaikėlius, o drąsias kū-
rybingas asmenybes, gyva.

- Dauguma abiturientų jau 
apsisprendę, ką veiks. Ar bus 
tokių, kuriems teks paaukoti 

savo svajones dėl per menkų 
galimybių?

- Šiemet mūsų mokykla išleis 
84 abiturientus. Tuoj po abitūros 
egzaminų 9 išvažiuos į kitas šalis. 
Vieni vyks studijuoti užsienio uni-
versitetuose ir kolegijose, kiti pir-
ma nusprendė užsidirbti pinigų, 
tada įgyti profesijas. Nemaža dalis 
turės atsisakyti svajonės studijuo-
ti mūsų šalies aukštosiose mokyk-
lose, jeigu neįstos į valstybės fi-
nansuojamas vietas. Daugelio abi-
turientų tėvai yra bedarbiai, pragy-
vena iš įvairių pašalpų, todėl neį-
stengs išmokslinti savo vaikų. 
Jiems teks patiems užsidirbti stu-
dijoms, nors turint vidurinį išsila-
vinimą, be profesijos gauti darbo 
nėra lengva. Šeimų ekonominės fi-
nansinės galimybės labai sumen-
kusios. Iš mūsų mokykloje besi-
mokančių 892 mokinių 400 gauna 
nemokamus pietus. Šie skaičiai 
baugina. Skurdžiai gyvena kas an-
tras mokinys. To anksčiau niekada 
nėra buvę.

- Ar kalbatės apie tai su 
moksleiviais?

- Taip. Vienuoliktokai, kuriems 
vedu politologijos pamokas, klau-
sia, ką galima veikti šalyje, kurios 
Vyriausybė nesirūpina savo pilie-
čiais? Apmaudu, kad jauni žmonės 
nemato jokių perspektyvų įsidar-
binti, pradėti savo verslą. Juos 

baugina dideli mokesčiai, per ma-
žos lengvatos pradedantiems jau-
niems verslininkams, brangesnis 
nei kitose aplinkinėse valstybėse 
kuras ir elektra. Kainos kyla, mo-
kesčių našta sunkėja. Moksleiviai 
svarsto galimybę imti paskolų iš 
banko, tačiau bijo, kad bankai ne-
skolins, kad neįstengs kreditų grą-
žinti.

- Ar jaunas žmogus neuž-
duoda klausimo, ką jis pats ruo-
šiasi duoti Tėvynei, kaip galėtų 
prisidėti prie jos suklestėji-
mo?

- Per istorijos pamokas sten-
giuosi akcentuoti, kad mes, pilie-
čiai, esame savo valstybės kūrėjai, 
garbingos jos istorijos tęsėjai. Ma-
žesni vaikai pasipasakoja, kur per 
valstybės šventes ėjo su tėveliu. 
Džiugu, kad aktyviai veikia kudir-
kaičiai, maironiečiai, ateitininkai. 
Šios grupelės nedidelės, po 30-50 
vaikų, tačiau kartu būna ir jaunes-
ni, ir vyresni, vyresnieji ugdo jau-
nesniuosius. Aukštesnėse klasėse 
patriotiškumo jau matome mažiau. 
Mokykloje vaikai girdi viena, o šei-
moje ir visuomenėje regi ką kita. 
Kiek mokyklos išgali, tiek ugdo pa-
triotinius jausmus. Norėtume, kad 
prisidėtų ir šeima, kad valstybinės 
ir miesto šventės, iškilios datos 
būtų švenčiamos, neužmirštamos. 
Vaikai nemato pavyzdžio. Politikai 

laksto per partijas, kaitalioja savo 
pažiūras ir įsitikinimus ir savo iš-
verstaskūriškumo nesigėdija. Jokio 
stabilumo nėra, tik naudos sieki-
mas, prisitaikymas. Stabilumo 
trūksta ir šeimose. Vaikai pastebi 
visuomenės dvilypumą.

- Politiniai kaliniai ir trem-
tiniai sako, kad per dvidešimt 
metų tautinės mokyklos taip ir 
nesukūrėme.

- Gal dvidešimties metų buvo 
per maža tvirtai surišti grandinei, 
kuri per 50 okupacijos metų buvo 
nutrūkusi? Juk turėjome savo tau-
tinę mokyklą ir palaikėme Meilės 
Lukšienės idėjas, bet per du de-
šimtmečius per daug lėšų buvo iš-
švaistyta Didžiosios Britanijos, 
Skandinavijos šalių pseudopatir-
tims diegti. Lėšos, skirtos tautinei 
mokyklai kurti, per įvairiausius 
fondus atiteko kosmopolitams ir jų 
projektams. Apmaudu, kad pinigai 
iki šiol tebešvaistomi. Dar šiemet 
turės būti priimtos švietimo įsta-
tymo pataisos. Jos įtvirtins plates-
nį gražios, taisyklingos lietuvių 
kalbos vartojimą, mokyklų tipus, 
atsiras progimnazijos.

- Labai norėtųsi, kad mokyk-
los išugdytų drąsias, kūrybiškas 
asmenybes, o ne klusnius prisi-
taikėlius, nors klusnieji darbda-
vių labiau mėgstami.

- Sutinku, kad daugumai darb-

davių yra malonesni klusnūs vers-
lo partneriai ir darbuotojai. Tačiau 
nebe visiems. Jau susiduria dvi 
sistemos. Senoji karta tebevertina 
klusnumą, o jaunų vadovų mąsty-
mas kitoks. Aš tikiu, kad situacija 
keisis į gera. Mūsų mokykloje drą-
sių, mąstančių vaikų yra daug. Ka-
dangi praktikuojama savivalda, 
moksleiviai reiškia savo nuomonę, 
kokių dalykų nori mokytis, kiek 
pamokų turėti. Siūlo pasirenka-
muosius dalykus, sprendžia, kaip 
leisti laisvalaikį, kokius renginius 
organizuoti. Mes tuo džiaugiamės 
ir moksleivių nuomonę vertina-
me.

- Tačiau mokyklose klesti 
patyčios ir net smurtas. To ne-
ištvėrę moksleiviai net pasi-
traukia iš gyvenimo, o pedago-
gai ginasi nieko nematę, neži-
noję.

- Labai daug metų patyčios mo-
kyklose buvo slepiamos. Jų stengė-
si neviešinti pedagogai ir net tėvai. 
Į mūsų mokyklą atėjo naujas moki-
nys. Sužinojome, kad priekabiauja. 
Pasikvietėme pasikalbėti mamą, o 
ji pareiškė, kad iš jos vaiko kiti taip 
pat tyčiojasi. Panorau išsiaiškinti, 
kas tai daro, bet motina atsisakė pa-
viešinti. Žadėjo pasakyti tik tuomet, 
kai jos sūnus baigs mokyklą. Mums 
rūpi išsiaiškinti, kas darosi su vai-
kais, o tėvų nuostata - neviešinti 
patyčių. Taip ugdoma tolerancija 
blogiui ir jis bujoja. Tarkime, nuo 7 
klasės mokiniai rūko. Kad ir kiek 
stengiamės įveikti žalingus moks-
leivių įpročius, viskas veltui. Per 
tėvų susirinkimus šiai temai skir-
davau 2-3 minutes. Pastebėjau, kad 
tėvai tik šaiposi: kalbėk nekalbėjęs, 
vaikai rūkė ir rūkys. Jei nėra ben-
dradarbiavimo su šeima, sunku ką 
nors pasiekti.

- Tėvus išvargino nestabilu-
mas ir nesibaigiančios refor-
mos. Kaitaliojamos mokyklos, 
egzaminų tvarka. Kam tai nau-
dinga?

- Iš tikrųjų švietimo reforma 
išbalansavo visuomenę. Kol vai-
kas baigia gimnaziją, turi pakeisti 
3 mokyklas. Tėvams tai nepriim-
tina. Iki reformos pabaigos liko 
dveji metai, todėl dar išlikusios 
tokios didelės vidurinės moky-
klos kaip mūsų turės būti išdras-
kytos. Tai skausmingas procesas. 
Liks pradinės, pagrindinės moky-
klos, progimnazijos ir gimnazijos. 
Norėta egzaminus padaryti priei-
namesnius, bet nuolatinis kaita-
liojimas įnešė sumaišties. Kam 
reikia laikyti informacinių tech-
nologijų, lietuvių ir užsienio kalbų 
įskaitas? Nuo balandžio mėnesio 
atsiranda įtampa, ji trunka gegužę 
ir birželį, iki pat išleistuvių vaka-
ro. Ji tikrai per didelė, moksleiviai 
pervargsta. Žemesnėse klasėse 
ugdymo planai irgi nuolat kaita-
liojami, neaišku, kokių dalykų vai-
kas mokysis.

- Nejaugi mokykla kenčia 
tik dėl to, kad pasirodytų, savo 
veiklumu pasipuikuotų biuro-
kratinis aparatas?

- To tvirtinti negaliu, bet paste-
biu, kad kiekvieną kartą, atėjus 
naujam ministrui, užgriūva nauja 
reformų banga. Tačiau turime viltį, 
kad nuo 2012 metų viskas ims rim-
ti, gyvensime stabiliau.

Kalbino Genė SILICKIENĖ
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Tautinės 
mokyklos daigelį

Visai neseniai 
laisvės kovotojai 
sumanė pastatyti 
partizanų Motinoms 
- neabejotinai 
“Respublikos” 
nacionalinei vertybei 
- paminklą. Juk 
atsiklaupti galime 
tik prieš Tėvynę, 
Motiną ir Laisvę.

Juozas Brazauskas
istorikas

Dabar ten tik motina
Skalbia, skalbia ir skalbia
Kultuve klevo
Sūrų nuo ašarų vandenį, 
Nužudytų sūnų 
Kruvinus marškinius 
Ir nei laumės, 
Nei drobių audėjos 
Neateina talkon. 

(Kazys Bradūnas)

Lietuvos partizanų kare mote-
rys užima ypatingą vietą. Nemažai 
moterų buvo partizanų būriuose 
su ginklu rankose. Kur kas dau-
giau buvo ryšininkių, įvairiausių 
rėmėjų, medicinos seselių, kurios 
rizikuodamos gyvybe gydė ir slau-
gė sužeistus laisvės kovotojus. Ta-
čiau ypatingos pagarbos nusipelno 
partizanų motinos, dažnai palaido-
jusios ne vieną sūnų ir vėliau pa-
čios atsidūrusios Sibiro platybėse 
ir ten mirusios. Žinoma, kad par-
tizanų vadovybė ne itin noriai pri-
imdavo moteris į partizanų būrius. 
Paklausite kodėl? Partizanų vado-
vybė siekė, kad moterys galėtų 

gyventi legaliai, padėtų vyrams ap-
sirūpinti maistu ar įvairiausiais 
daiktais, dokumentais. Matyt, ir 
gyvenimas požeminiuose miškų 
bunkeriuose, beveik nematant die-
nos šviesos, nuolat rizikuojant gy-
vybe, buvo ne pats lengviausias ar 
patogiausias moters gyvenimo iš-
bandymas. Moterys visose apygar-
dose buvo pagrindinės ryšininkės 
tarp būrių, rinktinių ar kitų dalinių. 
Dažniausiai tik nesant kitos išei-
ties moterys pasitraukdavo į miš-
kus. Jokiuose partizanų dokumen-
tuose neužtiksime kategoriškų 
draudimų priimti moteris į parti-
zanų būrius.

Tipiškiausias partizanų moti-
nos portretas - Ona Lukšienė. Ji 
buvo Tauro apygardos partizanų 
Antano, Juozo, Stasio ir Jurgio Luk-
šų motina. Jai teko palaidoti tris 
savo sūnus. Žuvus sūnums Jurgiui 
ir Stasiui, Juodbūdžio kaime savo 
namuose mirė partizanų tėvas Si-
monas Lukša. Netekusį savo sūnų 
išprotėjusį tėvą Simoną slaugė 
Ona, nors ji taip pat buvo priversta 
slapstytis. 1947 m. rudenį jį slapta 
palaidojo Veiverių kapinėse. Kartu 
su juo Ona į kapą dėjo ir sūnaus 
Jurgio krauju aplaistytą drobulę. 
Jurgiui žuvus, kai stribai jo lavoną 
išvežė niekinti į turgaus aikštę, 
motina sūnaus kraują išvalė balta 
drobe ir pakasė darže. Pas įvairiau-
sius žmones ilgą laiką O.Lukšienė 
slapstėsi nuo čekistų ir stribų. Par-
tizanų motina O.Lukšienė mirė 
1966 metais. Iki šių dienų liko gy-
vas jos sūnus Antanas Lukša, Lie-
tuvos politinių kalinių ir tremtinių 
sąjungos pirmininkas.

Marijampolės Tauro partizanų 
muziejuje yra stendas, skirtas par-
tizanų motinoms. Po jų nuotrauko-
mis skaitome: O.Lukšienė - trijų 
žuvusių partizanų motina, Alek-

sandra Paulauskienė - keturių žu-
vusių partizanų motina, Kazimiera 
Vasiliauskienė - šešių žuvusių par-
tizanų motina, Pranskaitienė - ke-
turių žuvusių partizanų motina, 
Magdalena Popierienė - penkių žu-
vusių partizanų motina. Tokių mo-
tinų pavyzdžių galime rasti ne vie-
name Lietuvos kaime. Neklauski-
me Motinų, ką jos atiduoda mums 
per kančią ir neišsenkančią širdį.

Buvęs partizanų kapelionas 
kunigas Justinas Lelešius savo 
dienoraštyje rašė: “O kad supras-
tų visiems amžiams tauta, dėl ko 

mes liejome kraują. Šiandien mes 
pajėgūs išmatuoti aukščiausius 
kalnus, giliausias jūras, tolimas 
planetas, bet kas išmatuos, kas 
pajėgs suprasti tą beribį skausmą, 
kuris palietė motinų širdis dėl žu-
vusių ir išniekintų sūnų, kurie 
krito didvyriškoje kovoje už Lie-
tuvos laisvę. Jos iki karsto lentos 
žiūrės į tą miško takelį, kuriuo jos 
sūnelis išėjo parnešti Lietuvai 
laisvės. O gal tauta užmirš laisvės 
kovotojų motinas, gal niekas joms 
nepasiūlys duonos kąsnelio, neiš-
ties pagalbos rankos. Tai būtų di-

džiausias tautos nedėkingumas. 
Jos už laisvę aukojo didžiausią au-
ką - savo mylinčius sūnus”.

O juk bus diena, kai pro  
vėliavų plazdantį mišką 

Baltas Vytis pakils ir padangėj 
aukštoj suspindės! 

Mūsų kraujas giedos pro  
gimtinės velėną ištryškęs, 

Ir ant kapo nykaus šviesios 
taurės lelijų žydės. 

(Žuvusi partizanų poetė  
Diana Glemžaitė)

Atminimo ženklas partizanų motinoms Eltos nuotr.

gožia  įvežtinės žolės
Ypatingos pagarbos nusipelno 
partizanų motinos, dažnai 
palaidojusios ne vieną sūnų ir vėliau 
pačios atsidūrusios Sibiro platybėse 

�

Arūno Tarabildos grafikos reprodukcija

Pagarba. Be šio Arūno Tarabildos grafikos darbo partizanų motinoms atminti mūsų šalyje stovi vos 
vienas paminklas
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Didvyrės. Tipiškos partizanų motinos - Kraujelienė (kairėje viduryje) ir Ona Lukšienė�

Turtas. Partizanų motinos nusipelno ypatingos pagarbos už tai, kad 
Lietuvoje užaugino visą būrį jos gynėjų

�

Muziejaus archyvo nuotr.
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Kelis šimtmečius mūsų 
valstybėje plėtojama 
smulkiojo verslo 
forma - turgūs - jau 
tapo ir neatsiejama 
nacionalinio 
paveldo dalimi. 
Tačiau dažnai dėl čia 
vyraujančios šešėlinės 
ekonomikos turgaus 
prekeiviai vadinami 
spekuliantais, o čia 
vykdoma prekyba 
prilyginama 
nesąžiningam, 
šalies ekonomikai 
žalingam reiškiniui.

Apie tai ŽALGIRIO NACIONA-
LINIO PASIPRIEŠINIMO JUDĖ-
JIMO inicijuotoje diskusijoje kalbė-
josi socialdemokratų lyderis Algirdas 
Butkevičius, liaudininkų lyderė 
Kazimiera Prunskienė, opozici-
jos lyderis Valentinas Mazuronis, 
Vyriausybės kancleris Deividas  
Matulionis ir filosofas Vytautas 
Rubavičius. Diskusijai vadovavo 
žalgirietis Gediminas Jakavonis.

D.MATULIONIS: Bet kurioje 
valstybėje pareigūnų rotacija yra 
natūralus reiškinys ir tikrai nerei-
kėtų to dramatizuoti. Tačiau dėl 
pačios personalo politikos, be abe-
jo, yra įvairių idėjų ir siūlymų ją 
keisti, nes, mūsų galva, valstybės 

tarnyboje per mažai rūpinamasi 
konkrečiais rezultatais.

O šiaip, žinoma, per pastaruo-
sius pusantrų metų pasikeitimų bu-
vo daug. Vienas jų - vietoj sekreto-
rių pareigybės atsirado viceminis-
trai. Jei žiūrėsime bendrus skaičius, 
tai iš 2009 m. pradžioje buvusių 75 
sekretorių po reformos liko 53 vi-
ceministrai. Lėšų taupymo prasme 
tai - akivaizdūs rezultatai.

Tiesa, norėčiau pasakyti, kad 
Lietuva yra kraštas, kur tie valsty-
bės tarnautojai anksčiau ar vėliau 
panaudojami kitose pareigybėse, 
tad iš tų 75, kurie išėjo iš valstybės 
tarnybos, visi gavo vienokias ar ki-
tokias pozicijas ir dabar dirba mi-
nisterijos patarėjais, departamentų 
direktoriais ir pan.

Jei kalbėtume apie kitas įstai-
gas, noriu pasakyti, kad dažnesnė 
kaita reikalinga teisėsaugos insti-
tucijose, nes tikrai netenkina nu-
sikalstamumo lygis ir įsišakniję 

asmeniniai santykiai, kurių netu-
rėtų būti. Tačiau šis klausimas 
skirtas ne tiek Vyriausybei, kiek 
Seimui ir Prezidentūrai kartu su 
Vyriausybe.

A.BUTKEVIČIUS: Manau, 
tai priklauso nuo tam tikras parei-
gas einančio asmens, vadovo, po-
žiūrio, tikslų ir vizijos. Daugelyje 
demokratinių šalių yra išlikęs vals-
tybės valdymo tęstinumas, nors 
keičiasi vyriausybės ar valdančio-
sios daugumos parlamentuose. 
Viena pagrindinių problemų ta, kad 
pas mus to tęstinumo nėra. Mums 
reikia pasimokyti gal net iš tokios 
artimesnės valstybės kaip Estija, 
kur pirmiausia žiūrima į specialis-
to kompetenciją, kvalifikaciją ir el-
gesį užimant tam tikras pareigas.

Man dirbant trijose vyriausy-
bėse ir vadovaujant ministerijoms, 
niekada nekilo noras peržiūrėti 
esamų kadrų ir sužinoti, kas kuriai 
partijai priklauso. Galiu pateikti 
daug pavyzdžių, kai darbuotojai, 
priklausę kitoms partijoms, dar ir 
šiuo metu dirba ministerijose. 
Nes, mano nuomone, valstybės 
sėkmė priklauso ne nuo šio pasis-
kirstymo, o nuo kompetentingos 
komandos ir turimos trumpalaikės 
bei ilgalaikės strategijos. Išties 
man dirbant buvo ir tokių žmonių, 
kuriuos aš vargu ar galėčiau pri-
imti skyriaus vedėjais, nes jie ėjo 
viceministrų pareigas ir buvo be 
galo kompetentingi. Pavyzdžiui, 
Alminas Mačiulis. Jis buvo Susi-
siekimo ministerijos sekretorius, 
atsakingas už tarptautinius ryšius, 
puikiai žinantis koridorius Briuse-
lyje, mokantis anglų kalbą ir t.t. 
Be abejo, jis nebuvo išmestas į ga-

tvę, tačiau tapo ministerijos kan-
cleriu, kitaip tariant, ūkvedžiu. O 
jis juk yra valstybės turtas! Nes 
juk valstybės sėkmė priklauso 
nuo tokių žmonių.

Žinote, tol, kol mes nepakeisi-
me požiūrio į kadrų formavimą, 
ypač skiriant žmones į atsakingas 
pareigas, tol toje baloje ir minky-
simės. Taip, dabar valstybės valdy-
me telkšo bala. Aš pabendrauju su 
ministerijų darbuotojais, kurie 
skundžiasi, kad dabar jau net nėra 
kam rašyti vyriausybinių nutarimų 
projektų. Kaip gali žmogus parašy-
ti, jei jis iškart pradėjo eiti aukštas 
pareigas ir niekada nedirbo valsty-
bės tarnyboje? Tokių dalykų reikia 
mokytis 3-5 metus, per kuriuos tu-
ri būti sukurta motyvacija, rengia-
mi kursai, į žmogų investuojama.

Kas dabar Lietuvoje vyksta? 
Pasėtas įtarumas, kuriami mitai ir 
pan. Štai praėjusį ketvirtadienį 
skrido du pilni lėktuvai į Londoną 

ir du į Dubliną, kuriuose 85 proc. 
Lietuvos piliečių iki 40 metų. Jie 
išskrido darbo ieškoti ir tai iš da-
lies nulėmė mūsų kadrų politika. 
O jei neturėsime kompetentingų 
žmonių, neturėsime jokios vizijos, 
tai neturėsime ir ateities. Dėl to 
turi būti susitarimas tarp pozicijos 
ir opozicijos.

K.PRUNSKIENĖ: Jeigu pra-
dėtume dar nuo Sąjūdžio, nuo pa-
čios pradžios, tai formuojant pir-
mąją Vyriausybę buvo renkami 
tie, kurie sugebės geriausiai tvar-
kyti tą ar kitą sektorių. Toks buvo 
pagrindinis principas. Tai leido 
kiekvienam būti lyderiu savo sri-
tyje ir nekilo nesusipratimų bent 
jau tarp ministro ir ministerijų ko-
mandų bei to sektoriaus socialinių 
partnerių. Dabar tas principas vi-
siškai sumenko ir šiandien žiūrė-
damas, kaip klostosi reikalai ka-
drų politikoje prie konservatorių, 
vadinti jos natūralia ar objektyvia 
niekaip negali.

Pirmiausia buvo išplėtota po-
litinio pasitikėjimo pareigūnų su-
dėtis, ir tai padaryta tam, kad bū-
tų galima lengvai ir teisėtai keisti 
tuos pareigūnus. Ministerijos au-
tomatiškai tapo labai politizuotos: 
jeigu liberalai valdo, vadinasi, tai 
yra liberalų ministerija, jei minis-
tras yra konservatorius, vadinasi, 
konservatorių ministerija... Minis-
terijos pareigūnai pasidarė atsakin-
gi ne už tam tikro atstovaujamo 
sektoriaus sėkmę ir ne valstybei, 
o partijai. Formuojasi labai ydinga 
tradicija.

Galėčiau labai daug atvejų su-
sakyti ir iš asmeninės patirties, kai 
žmogui pasiūloma pasitraukti, nes 
kitaip jis bus sukompromituotas ar 
viešai spaudžiamas. Žmonės to bi-
jo, traukiasi savanoriškai, pasirink-
dami mažesnę blogybę...

Aš ne kartą citavau Vokietijos 
kanclerio Helmuto Šmito žodžius, 
atsakymą į mano klausimą, kokia 
yra didžiausia problema mūsų nau-
jai įsikūrusiose valstybėse. Anot jo, 
didžiausia problema ta, kad į aukš-
tus valdžios postus ateina žmonės, 
neperėję profesinės ar valstybinės 
karjeros laipteliais, ir dėl to jų darbo 
vaisiai yra atitinkami.

V.MAZURONIS: Pas mus su-
siklostė tokia situacija, jog dauge-
lyje politinių partijų yra žmonių, 
kurie įsivaizduoja, kad partija - sa-
votiška darbo birža. Tokių žmonių 
yra visose partijose ir visų partijų 
vadovai jaučia didžiulį spaudimą, 
ypač po sėkmingų rinkimų, nesvar-
bu kuriuo lygmeniu - savivaldos ar 
ministerijų.

Jeigu žiūrėtume valstybiniu 
lygmeniu, praėjusi valdžia buvo 

tarsi ramesnė, korektiškesnė, ta-
čiau irgi buvo susikurtos tam ti-
kros salos, kurias galima vadinti 
partinėmis. Dabartiniai valdantie-
ji, matyt, jaučia, kad laikas nera-
mus ir rytoj gali tekti trauktis, tad 
skuba kaip koks vilkas pažymėti 
teritoriją. Nes jei pažymėsi, ta te-
ritorija paskui bus lyg sava.

Mes balsavome už tai, kad atei-
damas į ministeriją ministras galėtų 
atsivesti savo komandą, ir aš manau, 
kad pats principas teisingas. Tačiau 

į ką jis pavirto? Atrodo, ministras 
turi vadovautis principu “nesvarbu, 
kokios spalvos katinas, svarbu, kad 
peles gaudo”, tačiau vadovaujasi 
principu “nesvarbu, ar katinas gau-
do peles, svarbu, kad tos pačios spal-
vos būtų”. Štai ir turime visiškai 
priešingą rezultatą, nei siekta.

Kancleris tikriausiai puikiai ži-
no, kaip mokyklos direktorius tam-
pa sveikatos apsaugos ministerijos 
atsakingu sekretoriumi. Arba Spor-
to departamentui pagal partijų su-

siderėjimą pradeda vadovauti Kle-
mensas Rimšelis. Gal jis ir išmoks 
visko per kurį laiką, bet, atvirai kal-
bant, su sportu jis neturi nieko 
bendra. Štai ir Eligijus Masiulis oro 
uostui paskyrė vadovauti agrono-
mijos išsilavinimą turinčią moterį. 
Aš - ne prieš, bet ar tai teisingiau-
sias ir geriausias būdas optimizuo-
ti valdymą?

Taigi kuo greičiau atsiras poli-
tinė jėga, kuris susivoks, kad kuo 
geriau dirba jos aplinka, tuo dau-

giau jai pačiai balų, tuo greičiau pa-
sikeis ši situacija. Tačiau šiandien, 
deja, kol kas turiu pripažinti, kad 
valdantieji mąsto visiškai kitaip, o 
tai yra dar viena bomba, nes atėjus 
kitiems automatiškai norėsis ker-
šyti, keisti situaciją, kai ką atstaty-
ti ir pan. Taip ir vėl pradės suktis 
valstybei visai nenaudingas ratas.

V.RUBAVIČIUS: Man visą lai-
ką buvo įdomu, kas vyksta Lietu-
voje, o dar įdomiau - kodėl taip 
vyksta? Kodėl negalima padaryti 
visko geriau, europietiškiau? Kodėl 
ir čia negalima rinkti atsakingų 
žmonių? Kodėl nekuriama tokia 
sistema?

O nekuriama todėl, kad susikū-
rusi politinė korupcinė sistema yra 
labai geras mechanizmas ir veikia 
tam tikru bendru sutarimu. Tą sis-
temą sukūrė visos valdančiosios 
partijos, kurios visai neseniai sąly-
giškai buvo įgavusios pavadinimą 
“2K”. Ši sistema veikia gerai ir ji 

iš esmės tenkina visą valdantįjį 
partinį branduolį. Kartais tas bran-
duolys išsimėto po visas partijas 
- žinome skilimų, susijungimų, ku-
riuos bandoma pateikti kaip ben-
dros ideologijos paieškas, tačiau čia 
jokios ideologijos nėra, tik grynas 
išskaičiavimas ir valdžios siekis.

Kada tai įsitvirtino? Manau, kad 
tas bendras mentalitetas siekti val-
džios įsitvirtino po 1992 m., kai vi-
si aiškiai suvokė, kad jei esi val-
džioje, tai esi žmogus, politikas, o 
jei nesi ten, tai reikia dėti visas pa-
stangas, kad tą valdžią pasiektum.

Kaip veikia ši sistema? Čia jau 
kancleris paminėjo vieną jai būdin-
gą ypatumą - aukštasis valdininkijos 
sluoksnis Lietuvoje yra pakankamai 
apsaugotas. Kad ir kokios būtų per-
tvarkos, nedaug kas nukenčia: jie 
gauna kitas pareigas, pereina į par-
tinį darbą, kartais persikrikštija ir 
pan. Jie tiesiog reikalingi, o kodėl? 
Todėl, kad tie žmonės, turintys 10-
20 metų patirtį, yra sukaupę ir tam 
tikrą socialinių ryšių kapitalą, kuris 
Lietuvoje labai svarbus.

Kodėl konservatoriai atėję į 
valdžią visa tai bando greičiau pa-
daryti? Jie ilgą laiką nebuvo val-
džioj. Manau, ir socdemai giliai šir-
dyje suvokia tą logiką ir tokio žai-
dimo taisykles bei tradicijas.

Partijų vadovų spaudimas, be 
abejo, egzistuoja. Nes jei mes atė-
jome, tai atėjome ir pavaldyti. Ne 
šiaip pavaldyti, nes svarbiausias da-
lykas yra pinigų srautų kontrolė. Juk 
pagrindinius pinigų srautus valsty-
bėje turi kontroliuoti savi žmonės. 

Tik nuo to priklauso kai kurių kitų 
žmonių, partijų, jų rinkimų gerovė. 
Yra tam tikra logika, tačiau apie ją 
niekas nelinksta kalbėti, nes tai yra 
ne viešos, o niekur neužrašytos par-
tinio gyvenimo taisyklės. Žmogus, 
atėjęs į partinį gyvenimą, puikiai su-
pranta, kaip turi elgtis.

Ta partinė korupcinė sistema 
yra sukūrusi valstybę valstybėje 
kaip tam tikrą mechanizmą pini-
gams plauti. Visos valstybės insti-
tucijos vienaip ar kitaip plauna pi-
nigus, ir bėda kyla todėl, kad eko-
nominė sistema nebegali patempti 
tokios išlaidaujančios ir tiek atsi-
einančios pinigų plovyklos, t.y. po-
litinės sistemos. Vadinasi, pirmas 
uždavinys, kad palengvintume eko-
nomikos veikimą, yra politinės sis-
temos reforma. Dabartinė vadina-
moji ekonomikos krizė, mano gal-
va, yra pirmiausia politinė, o tam 
reikalingas politinių jėgų susitari-
mas. Ar mes matome tą susitarimą 
ir ar galime pasakyti, kad nuo tų 
Vyriausybės, departamentų pasi-
keitimų pasikeis ir ta politinė sis-
tema? Niekaip ji nepasikeis, ir ne-
gali pasikeisti, nes nekeičiami es-
miniai dalykai.

D.MATULIONIS: Iš tiesų, 
jeigu žmogus aukštose pareigose 
per ilgai užsisėdi ir įgyja daug so-
cialinių bei visokiausių kitokių ry-
šių, jis pradeda diktuoti pačiam mi-
nistrui. Todėl turi būti balansas 
tarp politinio ir biurokratinio lyg-
mens, nes jei ministras ateina be 
savo komandos, kyla didelė grės-
mė, kad jis taps lėle. Aš tikrai ma-

nyčiau, kad reikia nedramatizuoti 
situacijos, kuri šiuo metu yra, nes 
kompetencija ir darbas su komanda 
yra esminiai dalykai, o kad yra tin-
kamų žmonių ne tik valstybės tar-
nyboje, tikriausiai niekas neabejo-
ja ir nesiginčija. Sakyti, kad geras 
mokyklos direktorius bus prastas 
viceministras, yra voliuntaristiška 
ir labai neteisinga.

K.PRUNSKIENĖ: Iš tikrųjų, 
jeigu kiti ministerijos pareigūnai 
turi piktų, savanaudiškų kėslų, bū-
dami profesionalai, turėdami ilga-
metę patirtį, jie gali lengvai apmul-
kinti ministrą. Ministras neturi tap-
ti lėle. Tačiau jei jis silpnokas, pa-
siduoda grupei žmonių, tai ji ir pra-
deda jį valdyti, o ne atvirkščiai.

Be abejo, jeigu ministras yra 
nepakankamai kompetentingas, tai 
jam kliūva viskas - jo ir politinė 
komanda neišgelbės. Kaip aš sa-
kau, jei žmogus turi kioską, tai ne-
reiškia, kad jis gali Ūkio ministe-
rijai vadovauti, arba jei naudoja 
elektrą - Energetikos... Tik profe-
sionalai, nesvarbu, iš kokių jie par-
tijų, šioje vietoje gali padėti.

Ministrai turi būti stiprios as-
menybės, išmanantys savo srityje 
tiek, kad nebūtų apmulkinti, ir kad 
juos gerbtų jų atstovaujamas sekto-
rius, socialiniai partneriai. Tačiau 
šiandien marionečių, lėlių yra apstu, 
ir aš to nepateisinu kaip aštuonerių 
metų valdžios bado, kurį patyrė 
konservatoriai. Jie atėjo dirbti Lie-
tuvai ir to reikia iš jų pareikalauti.

V.RUBAVIČIUS: Dabartinia-
me pasaulyje yra įvairių tendenci-
jų, kurių viena yra ir pas mus atė-
jusi. Aiškinama, kad visuose pos-
tuose užtenka būti kokio nors ran-
go vadybininku. Tokie vadybininkai 
pradeda keisti specialistus ir susi-
daro situacija, kai specialistai pasi-
daro aptarnaujantys vadybininkus. 
Prisiminkite, kaip buvo kuriamas 
didysis LEO LT projektas, kuriuo 
aiškiai parodyta, kad specialistų 
nereikia, reikia tik vadybininkų, 
kurie tarsi geriau valdo pinigų 

srautus ir tarsi tuo užtikrina visą 
gerą darbą. Deja, reikia pripažinti, 
kad taip nėra.

Dar vienas dėsningas mūsų ša-
lies ypatumas tas, kad į valdžią at-
eina dirbtinai sukurtos žmonių 
grupės, kurios pasivadina partijo-
mis. Šiaip jau jos ir kuriamos tam, 
kad suaktyvintų elektoratą, prisi-
šauktų žmones prie balsavimo ur-
nų. Vienas pavyzdžių - “prisikėlė-
lių” partija. Ji, be abejo, nėra uni-
kumas, tokią pat logiką matėme ir 
seniau, kai atėjo kitos partijos. Tie-
sa, vienos tarsi įgavo partinės pa-
tirties, kitos gali visiškai išsisklai-
dyti po tos vienos kadencijos. 
Klausimas - kokie žmonės ateina 
su tokiomis partijomis ir ko jie at-
eina? Jie ateina pasidalyti ministe-
rijų, kažko pasiimti arba duoti savo 
bičiuliams - tą mes aiškiai matome. 
Postų dalybos suvokiamos kaip po-
litinio vyksmo dalis.

Kitas dalykas tas, kad nei mi-
nistrai, nei politikai už nieką neat-
sako. Už ką atsako ir kokią atsako-
mybę už, pavyzdžiui, sužlugdytą 
ūkį gali prisiimti politikas? Kas jam 
bus blogo? Nieko. Jis tiesiog nueis 
į šalį ir, jeigu yra pakankamai įta-
kingas politinis veikėjas, po kurio 
laiko išplauks departamento direk-
toriumi arba dar kuo nors.

V.MAZURONIS: Turi būti ro-
tacija, bet turi būti ir aiškios ver-
tybės, kriterijai. Mes turime sudė-
lioti vertybinius dalykus ir tik šituo 
keliu eiti, kitaip niekada nesibaigs 
ta makalynė. Nors ji yra tam tikras 
atspindys visų procesų, kurie vyks-
ta mūsų visuomenėje.

K.PRUNSKIENĖ: Be abejo, 
daug kas priklauso ne nuo geros 
partijų valios, bet šaknys yra kur 
kas gilesnės - pačios visuomenės 
pasirinkimas renkant Seimą. Tai 
nulemia ir Vyriausybės kokybę.

Sunkiausias uždavinys yra pa-
dėti visuomenei susiorientuoti 
renkant pačius parlamentarus. Juk 
čia įvyksta esminė disorientacija, 
kai žmonės pasirenka gražiai pa-
kalbėjusius ir kitus pakritikavu-
sius, bet nesigilina, ką tas ar kitas 

žmogus, į kurio rankas atiduodama 
valdžia, yra padaręs, ką jis sugeba 
ir kokią atsakomybę prisiima.

A.BUTKEVIČIUS: Jeigu po-
litikas nėra geras kurios nors sri-
ties specialistas, jam telieka užsi-
imti populizmu ir demagogija - juk 
jis turi kaip nors save išreikšti.

Grįžtant prie klausimo apie gal-
vų kapojimą, reikia pasakyti, kad 
jei kerti galvą, tai turi aiškiai pasa-
kyti, kodėl ją kerti. Turi būti dau-
giau viešumo, skaidrumo, reikia 
įvardyti, nes tie žmonės įneša tą 
blogį visoje sistemoje. Bet jeigu 
visą laiką gąsdini, visą laiką sėji 
mintį, kad kažkam vėl bus kertama 
galva, tai įsivyraus baimė. O ji už-
gožia kūrybingumą, žmogus nebe-
būna laisvas priimdamas sprendi-
mus. Ten, kur neapykanta, baimė, 
pavydas, mitai, - ateities nėra.

D.MATULIONIS: Vyriausy-
bėje tikrai nėra jokio nusiteikimo 
be reikalo tas galvas kapoti. Niekas 
jų ir nekapoja, nėra ten tos baimės, 
kaip bandoma įteigti. Visi puikiai 
mato, kad reformos yra būtinos ir 

reikalingos, ypač per ekonomikos 
krizę ministrai turi būti stiprūs ir 
turi būti vidinis pasitikėjimas - tai 
akivaizdu.

Tik dabar, nuo 2009 m., pradė-
jo mažėti valstybės tarnyba, nes 
10-15 metų ji tik plėtėsi ir didėjo. 
Reikia optimizuoti darbuotojų skai-
čių - tą mes ir darome.

Aš sutinku, kad valstybės tar-
nyboje būtina rotacija - ji iki šiol 
nebuvo įgyvendinta, todėl dabar 
mes tą turime padaryti ne vien sa-
vanoriškai, bet ir savanoriška pri-
valoma tvarka. Taip pat svarbi ir 
stipresnė orientacija į rezultatus - 
to iki šiol nebuvo. Taigi valstybės 
tarnybos reforma yra reikalinga ir 
būtina, nes reikia sutvarkyti šią 
sistemą. Ji dabar per daug mums 
kainuoja.

V.RUBAVIČIUS: Aš manau, 
kad sprendimai visada glūdi šiek 
tiek toliau ir ne toje srityje, į kurią 
nukreiptas Vyriausybės dėmesys. 
Valdymą reikia reformuoti ir tą ga-
lima daryti, bet esmė yra politiniai 
sprendimai. Ar galėtų čia esantys 
politinio elito žmonės pasakyti, kad 
jie visą gyvenimą turėjo tam tikrus 
nacionalinius interesus partijos 
programose, jie užfiksuoti, jie visą 
laiką gynė, dėl jų stengėsi ir t.t.? 
Galbūt. Bet ar dabartinis politinis 
elitas kalba apie nacionalinius in-
teresus ir kaip nors bando paaiš-
kinti visuomenei, kokie jie yra, ką 
mums dabar reikia daryti, kaip su-
sitelkti? Gal aš nelabai girdžiu, bet 
stengiuosi klausytis...

Gaila, kad tas mūsų politinis 
mentalitetas yra toks, kad kai kurie 
skandalai trunka tiek ilgai, kad ima 
žeminti valstybę. Štai, pavyzdžiui, 
Valstybės saugumo departamento 
skandalas arba Generalinei proku-
ratūrai pavestos, bet neišaiškintos 
amžiną atilsį Vytauto Pociūno ir 
Gintaro Beresnevičiaus mirtys... 
Jokių paaiškinimų, tik keisti bur-
bulai... Į juos net nekreipiama dė-
mesio, nors abu žmonės buvo labai 
nusipelnę Lietuvai.

Mano galva, bet kokios refor-
mos turi turėti pagrindą, o pagrin-

das šiuo atveju vienas - politinės 
sistemos reforma. Kaip ji įmano-
ma? Vienas iš esminių punktų - 
laisvi tiesioginiai savivaldos rinki-
mai. Taip pat reikia visuomenę su-
sieti su teisingumu. Dabar visuo-
menė yra visiškai atskirta nuo tei-
singumo ir jau ne vienas tą prade-
da suvokti. Dviračio nereikia išra-
dinėti - ir Europoje, ir pasaulyje 
egzistuoja tarėjų arba prisiekusių-
jų teismai. Visuomenė su teismais 
ir teisėjais vykdo teisingumą, o ne 
teisėjai per teismus vykdo savo in-
teresų gynimą arba prisiimtą tei-
singumą.

Jeigu mes gyvename tokioje 
sistemoje, kokioje gyvename, tai 
visos tokios reformos yra pasmerk-
tos atkurti arba tvirtinti tą pačią 
sistemą, kurioje gyvename.

Parengė Ramunė HAZIR 

Jei žmogus turi kioską, 
tai nereiškia, kad jis 
gali Ūkio ministerijai 
vadovauti, jei naudoja 
elektrą - Energetikos...
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